
Antisémitisme en France :
banalisation chez les jeunes,
haine d’Israël décomplexée…
ce qui a changé depuis le
7 octobre
EXCLUSIF. Loin d’avoir provoqué un sursaut durable de
solidarité, les massacres perpétrés par le Hamas ont en
quelque sorte « libéré » une haine antijuive nourrie à
celle d’Israël. Le fléau, qui sape les fondements de la
société, s’est banalisé dans les discours et les actes, alerte
une vaste enquête que Le Parisien dévoile en exclusivité.

Par Henri Vernet et Charles de Saint Sauveur 
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«On assiste à une propagation et une normalisation de l’antisémitisme qu’on connaît depuis deux décennies,
et qui se confond avec le rejet d’Israël», alerte Simone Rodan, directrice de l’American Jewish Committee
Europe (Illustration). Magali Cohen/Hans Lucas

Le poison de l’antisémitisme n’est, hélas, pas un phénomène
nouveau, il a régulièrement provoqué des poussées de haine et de
violence dans notre société. Mais depuis le 7 octobre 2023, date du
massacre perpétré par le mouvement terroriste Hamas, cet
antisémitisme s’est déchaîné en France. Pire, il semble décomplexé,
voire banalisé, faisant tomber le masque entre antisionisme et
antisémitisme.

Ce lundi 6 mai, le dîner annuel du Crif (Conseil représentatif des
institutions juives de France), où le Premier ministre Gabriel Attal
doit prononcer un discours, survient au moment où le malaise des
juifs français paraît plus profond que jamais : 92 % ont le sentiment
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que l’antisémitisme est un « phénomène répandu » dans notre pays,
94 % qu’il est « en augmentation ».

« Chaque tragédie contre les juifs libère les passions antisémites »

Ce n’est pas le seul enseignement, loin s’en faut, de la vaste enquête
réalisée par l’Ifop pour l’antenne française de l’American Jewish
Committee (AJC Paris), en partenariat avec la Fondation pour
l’innovation politique (Fondapol), que Le Parisien - Aujourd’hui en
France dévoile en exclusivité. Ce vent mauvais, il n’y a pas que les
juifs qui le ressentent : 76 % de l’ensemble de la population constate
désormais « la force de l’antisémitisme en France », selon la formule
du politologue Dominique Reynié. De plus en plus intensément : 12
points de plus qu’il y a deux ans, lors de la dernière radiographie en
date de l’AJC. Il n’est pas inutile de rappeler que, avec environ 500
000 individus, la plus forte communauté juive d’Europe est
française.
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« On assiste à une propagation et une normalisation de
l’antisémitisme qu’on connaît depuis deux décennies, et qui se
confond avec le rejet d’Israël, alerte Simone Rodan, directrice de
l’AJC Europe. Même si ça n’est pas majoritaire, ça a explosé en
France et dans tous les pays, jusqu’aux plus improbables. » On pense
évidemment au succès stupéfiant du slogan « From the river to the
sea » (« Du fleuve à la mer »), promesse de destruction de l’État
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hébreu, sur les campus des États-Unis, pays pourtant allié le plus
fidèle d’Israël.
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Là-bas comme dans l’Hexagone, il n’a pas fallu longtemps pour que
les images effroyables de la guerre à Gaza fassent oublier dans
l’opinion celles, insoutenables, du pogrom du 7 octobre. « On aurait
pu s’attendre à un élan durable d’empathie et de solidarité, ça s’est
très vite retourné. C’est une constante, déjà observée après la tuerie à
l’école Ozar Hatorah de Toulouse en 2012 : chaque tragédie contre les
juifs libère les passions antisémites », déplore Simone Rodan.
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Dans notre radiographie, la première cause expliquant
l’antisémitisme est bien, selon 57 % des Français en général (73 %
pour ceux de confession juive), la « haine d’Israël ». Loin devant « les
islamistes » ou « le complotisme », voire les extrêmes politiques. «
Ce lien entre l’action d’Israël et la perception des juifs est fort depuis

L'antisémitismeenFrance
Lescausesdel'antisémitisme

Selonvous,quellesensontlesprincipalescausesenFrance?
Totalsupérieurà100%,lesinterviewésayantpudonnerdeuxréponses.
•EnsembledesFrançais•Françaisjuifs

Causes 2024 Rappel2022

Lerejet,lahaine
d'Israel

57% 53%
73%62%

Lesidées
islamistes

45%
56%

48%
45%

Lesidéesd'extrême
gauche

16%
42%

13%
21%

Lecomplotisme,
lesthéoriesducomplot

35%
16%

37%
35%

Lesidéesd'extrême
droite

33%
10%

36%
28%

4mai2024•Source:IfoppourAJCParisetFondapol. LeParisien

https://www.leparisien.fr/societe/religions/antisemitisme-en-fHKOMAKPOJFUDEHJYR7TNLZSVM.php?ts=1714842003666 04/05/2024, 19:05
Page 6 of 17



le tout début des années 2000, avec la seconde intifada. La
communauté juive est la seule à qui on demande des comptes sur ce
qui se passe dans un autre pays, pointe Dominique Reynié. Est-ce
qu’on somme nos compatriotes d’origine chinoise de se justifier sur
le sort des Ouïghours ? »

Une rupture nette entre les jeunes et le reste de la population

Directeur de la Fondapol, Dominique Reynié enseigne à Sciences-po,
vénérable pouponnière des élites transformée en chaudron d’agit-
prop anti-Israël à coups de slogans « Israël assassin, Sciences-po
complice », sur le modèle américain. « Il y a chez certains étudiants
une relative insensibilité aux victimes du 7 octobre, au nom de ce qui
arrive depuis aux Gazaouis », regrette le politologue.

« Pas sûr qu’en septembre prochain, beaucoup d’étudiants juifs
aillent dans cette école, anticipe la patronne de l’AJC Europe. Autour
de moi, je sais que certains hésitent, terrorisés par ce climat. Est-ce
normal, en France, d’avoir peur d’aller en cours ? »
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Au-delà des facs, le « rajeunissement de l’antisémitisme » est un
grand, et inquiétant, enseignement de l’enquête. Ainsi, 35 % des
moins de 25 ans estiment justifié de s’en prendre aux juifs en raison
de leur soutien supposé à Israël, contre 21 % de la population
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générale, signe d’un vrai « saut générationnel », résume Simone
Rodan, pour qui ils « peinent à voir les juifs comme de possibles
victimes ».
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« Chez les jeunes générations, exposées au déversoir des réseaux
sociaux, l’antisémitisme devient ordinaire. Si l’on ne met pas en place
des politiques publiques vigoureuses, à l’école, à l’université, on va
laisser s’installer une société antisémite », avertit Dominique Reynié.
L’école constitue le « premier lieu d’exposition à ces actes », souligne
l’étude, incitant les familles juives à scolariser massivement (61 %
d’entre elles) leurs enfants dans le privé.
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C’est un fléau qui paraît infuser dans le pays, plus profondément
encore ces six derniers mois. Sur les réseaux sociaux, où les propos
antisionistes « outranciers » prospèrent depuis le 7 octobre, mais
aussi dans la « vraie vie ». Un quart des juifs, révèle l’enquête Ifop
(menée sur un échantillon de 500 Français de confession juive), a été
victime d’un acte antisémite, de la sempiternelle moquerie à
l’agression physique pure et simple. Pour 12 %, c’est même arrivé
plusieurs fois.
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La « peur » pour l’avenir ainsi qu’un puissant « sentiment de solitude
» (80 % l’ont ressenti après le 7 octobre) poussent une partie non
négligeable de la communauté à adopter des « stratégies
d’invisibilisation ou d’évitement, amorce d’un effacement de l’espace
public », soupire Simone Rodan : 33 % des sondés disent avoir réduit
ou arrêté leurs déplacements en Uber, 44 % ne portent plus la kippa
dans la rue…

Des stéréotypes antisémites qui progressent

Les agressions ne débouchent pourtant que sur très peu de plaintes :
86 % des victimes renoncent, convaincus à 43 % que la démarche
n’aboutirait pas. L’entourage d’Élie Semoun a néanmoins poussé
l’humoriste à se rendre au commissariat après des menaces « très
graves » et diverses insultes comme « sale sioniste ». « J’ai traité les
étudiants de Sciences-po de crétins incultes, dans un tweet. Je
n’aurais peut-être pas dû… mais je suis tellement en colère devant
cette déferlante antisémite sur la planète. Ces meutes hurlantes ne
s’agitent que quand cela concerne les juifs… Les gens ont oublié
comment cette guerre a commencé, le traumatisme que ça a été pour
nous. Pourquoi le monde n’a pas serré les rangs ? J’ai la certitude que
les temps vont être durs pour les juifs », souffle l’ancien compère de
scène de Dieudonné, qui traduit avec ses mots la conclusion de la
radiographie : « Le risque d’un décrochage encore plus profond de la
communauté juive, réponse prévisible d’une minorité confrontée à la
violence ».

Les clichés sur lesquels jouait l’ancien duo pour faire rire il y a plus
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de trente ans sont désormais de sordides pourcentages. En nette
augmentation chez les personnes interrogées de confession
musulmane. Ces 527 sondés estiment ainsi pour 59 % que les « juifs
ont trop de pouvoir dans les médias (5 points de plus qu’en 2022),
quand 56 % considèrent qu’ils « utilisent aujourd’hui dans leur
propre intérêt leur statut de victime du génocide nazi » (+ 14).

Ce tableau noir ne s’effacera pas de sitôt, mais tout n’est pas à
désespérer. Trois Français sur quatre (76 %) considèrent que
l’antisémitisme n’est pas seulement l’affaire des juifs, mais le
problème de tous. « L’expérience de ces vingt dernières années en
France, avant les autres pays, a permis de construire des digues, veut
croire la directrice de l’AJC Europe. Cela ne suffira pas à contenir la
marée, mais quand on regarde ce qui se passe ailleurs dans le monde,
on se dit que ça va un peu mieux ici. »

La radiographie complète Ifop, AJC Paris, Fondapol est à retrouver
dimanche 5 mai sur le site www.ajcfrance.com. Ensemble de la
population française : échantillon de 2 003 personnes représentatif
de la population française, constitué selon la méthode des quotas,
interrogé par Internet du 29 février au 14 mars 2024

Échantillon de 500 Français se déclarant de confession juive ou
ayant au moins un parent de confession ou de culture juive
interrogé par questionnaire auto-administré en ligne du 12 février
au 22 mars 2024.

Échantillon de 527 personnes de confession musulmane vivant en
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Religions

France, représentatif de la population musulmane âgée de 18 ans et
plus, interrogé par Internet du 29 février au 19 mars 2024.
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